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Введение
«Все мы пассажиры одного корабля

по имени Земля, значит, пересесть из

него просто некуда. 

Если у человечества не найдется сил, 

средств и разума, чтобы поладить 
                                                    с природой, то на умершей, покрытой

пылью, безжизненной Земле стоило бы, 

пожалуй, установить надгробный

камень с такой скорбной надписью
«Каждый хотел лучшего для себя!»

Антуан де Сент– Экзюпери
Человечество «лицом к лицу» столкнулось с жесточайшим экологическим кризисом. Ресурсы планеты не умножаются, а иссякают: катастрофически быстро загрязняются вода и воздух, сокращаются площади лесов, дающих Земле кислород, стабилизирующие климат и циркуляцию вод. Повсеместно дает о себе знать химическое загрязнение. В результате хозяйственной деятельности человека буквально вываливаются на планету горы мусора, в атмосферу выбрасываются тонны вредных веществ, ускоряющих «парниковый эффект», истощающих вокруг планеты озонный слой.

Экологические проблемы не знают государственных границ и природных рубежей – они глобальны.

Можно много говорить об «эффекте гринхаус»,  «озоновых дырах», «облысении планеты», «кислотных дождях», но все это будет пустыми словами, если мы не знаем или не хотим знать, как обстоят дела с экологией в родном крае, городе или селе, в котором мы живем, поэтому  было решено посвятить наш проект исследованию экологии родного села. Для этого были определены конкретные цели и задачи  проекта.
Цели  работы: 
1. Изучение экологического состояния  окружающей среды села Спас – Заулок; осуществление мониторинга состояния окружающей среды на трассе Москва – Санкт – Петербург;

2. Выявление динамики  состояния окружающей среды на территории села, в сравнении с результатами тестирования 2000 года;

3. Выяснение и поиск  путей преодоления сложившейся экологической  проблемы
Задачи проекта:
1. Определить  экологическое состояние окружающей среды на территории села Спас – Заулок, вдоль трассы Москва – Санкт – Петербург;

2. Высчитать  количество выбросов вредных веществ от автотранспорта на территории села Спас – Заулок, используя специальную методику;

3. Осуществить  мониторинг состояния придорожной растительности вдоль трассы Москва – Санкт – Петербург;

4. Сравнить  динамику загрязнения окружающей среды выбросами автотранспорта на территории поселения (с тестированием 2000 года);

5. Определить  дальнейшие пути решения данной проблемы
Методика исследования
 тест на определение количества выбросов вредных веществ от автотранспорта на территории села Спас – Заулок 

на трассе Москва – Санкт – Петербург

Порядок выполнения экологического тестирования:

1. Необходимо выбрать участок автомагистрали, длиной 0,5км, с хорошим обзором;

2. Определить количество единиц автотранспорта разного типа (легковой, грузовой, автобусы), проходящего в течение 1 часа, на участке данной длины;

3. Рассчитать общий путь, пройденный автомобилями разного типа по формуле  L = Nl , 

a. где L – общий путь 
b. N – количество автомобилей, проходящих за 1 час
c. l – длина участка в км.;

4. Произвести расчеты количества топлива разного типа, сжигаемого автомобилями по формуле  Q = LV , где
a. Q – количество сжигаемого вещества
b. L – общий путь
c. V – удельный расход топлива (л)
5. Произвести расчеты общей суммы сожженного топлива разного вида: отдельно для бензина и для дизельного топливаQ;

6. Произвести расчеты количества выделенных вредных веществ в литрах по каждому виду топлива по формуле К = Qk, где К – количество вредных веществ (л) 
a. Q – количество сжигаемого вещества
b. k – коэффициент (в л)

7. Произвести перерасчеты количества вредных выбросов по каждому виду топлива с учетом протяженности села Спас - Заулок  (3км)

Эколого – географическая характеристика села
Село Спас – Заулок находится в 20 километрах от г. Клина на северо – западе Московской области, почти на границе с Тверской областью. Протяженность села 3 километра и располагается оно по обеим сторонам от автомагистрали Москва – Санкт – Петербург. Центральная усадьба находится в 30 метрах от трассы.  Около 10 лет назад на окраине села был введен в строй стекольный завод  ООО  «Эй Джи Си Флэт Глас Клин». В 1998 году прекратили работу две котельные, которые обеспечивали теплом весь микрорайон. Они работали на угле и на мазуте и загрязняли воздух микрорайона не только продуктами горения, но и пылью и сажей. Теперь жилые дома отапливаются с помощью газовой котельной, которая располагается в одном километре от центральной усадьбы.

Промышленные выбросы г. Клина задерживаются лесополосой, которая отделяет г. Клин от села,  тем более, основное направление ветра  - северо – западное, что препятствует перемещению воздушных масс от    

г. Клина к Спас – Заулку.

Основным загрязнителем воздуха в Спас – Заулке является автотранспорт, так как пропускная способность трассы очень высока, что повышает уровень вредных выбросов в воздухе на территории села.  
Экологическое состояние воздуха на территории села 
(тест на определение выбросов автотранспорта)

На трассе Москва – Санкт – Петербург, на территории села Спас – Заулок был проведен тест на определение количества выбросов вредных веществ от автотранспорта.

Порядок выполнения экологического тестирования:
1. выбрали участок   автомагистрали, длиной 0,5 км, с хорошим обзором;

2. определили количество единиц автотранспорта, проходящего в течение 1 часа, на участке данной длины;

3. рассчитали общий путь, пройденный автомобилями разного типа по формуле  L = Nl , 

где L – общий путь 
N – количество автомобилей, проходящих за 1 час
l – длина участка в км.;

4. произвели расчеты количества топлива разного типа, сжигаемого автомобилями по формуле  Q = LV , где
Q – количество сжигаемого вещества
L – общий путь
V – удельный расход топлива (л)
5.  произведены расчеты общей суммы сожженного топлива разного вида: для бензина Q =21, 8(л)

для дизельного топлива Q = 15, 81(л)
6.  произвели расчет количества выделенных вредных веществ в литрах по каждому виду топлива по формулеК = Qk, где

К – количество вредных веществ (л)
Q – количество сжигаемого вещества
k – коэффициент (в л)

7. используя, данные экологического тестирования от 2000 года, провели сравнительный анализ состояния окружающей среды вблизи автострады.
Расчетная оценка количества выбросов вредных веществ 

автотранспорта на трассе Москва – Санкт – Петербург, 

на территории села Спас – Заулок(2013 год)
Таблица №1

	Вид автотранспорта
	Средняя норма расхода топлива
(л. на 100 км)
	Удельный расход объема топлива (V)
 на 1 км. пути

	легковой
	11 – 13 л.
	V1
	0, 11 – 0, 13

	грузовой
	29 – 31 л.
	V2
	0, 29 – 0, 31

	автобусы
	41 – 44 л.
	V3
	0, 41 – 0, 44


Таблица №2

	Вид топлива
	Коэффициент - k (л)

	бензин 
	угарный газСО
	углеводороды
	оксиды азота
NO, N2O3

	
	0,6
	0,1
	0,04

	дизельное топливо
	0,1
	0,03
	0,04


Таблица №3

	Вид автотранспорта
	Количество единиц автотранспорта за 20 мин.
	Количество единиц автотранспорта за 1 час
	Общий путь, пройденный автотранспортом за 1 час

	легковой
	331
	N1

	993
	L1

	496,5

	грузовой
	96
	N2

	288
	L2

	144

	автобусы
	3
	N3

	9
	L3

	4,5


L1=N1l =993x 0,5 = 495,5(км)
L2 = N2l =288х 0, 31 = 144(км)
L3= N3l = 9 х 0,5 = 4,5(км)
Таблица №4

	Вид автотранспорта
	Количество автотранспорта каждого типа
	Вид топлива

	
	
	Бензин

количество сжигаемого вещества(л)
	Дизельное топливоколичество сжигаемого вещества (л)

	легковой
	993
	Q1
	64,5
	-

	грузовой
	288
	Q2
	-
	44,64

	автобусы
	9
	Q3
	1,98
	-

	итого:
	Qоб.
	66,5
	44,64


Q1 = L1V1 = 496,5x 0,13 = 64,5(л)
Q2 = L2V2 = 144x 0,31 = 44,64(л)
Q3 = L3V3= 4,5x 0,44 = 1,98 (л)

Таблица №5

	Вид топлива
	Общая сумма

сожженного

топлива
	Количество вредных веществ
(в литрах), К

	
	
	Угарный газ СО
	Углеводороды
	Оксиды

азота

	бензин
	66,5
	39,9
	6,65
	2,66

	диз. топливо
	44,64
	4,46
	1,339
	1,785

	итого:
	44,36
	7,99
	4,45



Расчет количества выделенных вредных веществ в литрах по каждому виду топлива по формуле К = Qk,  для бензина      К(со) = 66,5 х 0,6 = 39,9

К(NO) = 66,5 х 0,04 = 2,66

К(уг) = 66,5 х 0,1 = 6,65

для дизельногоК(со) = 44,64 х 0,1 = 4,46

топлива                 К(NO) = 44,64 х 0,04 = 1,785

К(уг) = 44,64 х 0,03 = 1,339


Итоговая таблица  составлена в пересчете на 3 километра пути (протяженность с. Спас – Заулок), количество вредных выбросов в течение часа на территории села  соответствует следующим данным:

	Вид топлива
	Общая сумма

сожженного

топлива
	Количество вредных веществ
(в литрах), К

	
	
	Угарный газ СО
	Углеводороды
	Оксиды

азота

	бензин
	339
	239,4
	39,9
	15,96

	дизельное топливо
	267,8
	26,76
	8,034
	10,71

	итого:
	266,1
	47,9
	26. 67


Выводы по результатам исследования
1. На участке дороги длиной 0,5 км., за 1 час прошло 1290единиц

автотранспорта, их них993 легковых автомобилей, 288 единиц грузового транспорта и 9 автобусов. Общее количество сжигаемого топлива на этом участке дороги составило: бензина – 66,5л., дизельного топлива – 44, 64 л. Количество выбросов вредных веществ составило соответственно - 

для угарного газа – 44, 36 л.

для оксидов азота – 4, 475 л.

для углеводородов – 7, 98 л.

2. Проведя сравнительный анализ с результатами тестирования 2000 года,

было выяснено следующее: 

Пропускная способность транспорта возросла  в  3 раза

Количество выбросов автотранспорта возросло  примерно в 3 раза, в том числе
 угарного газа –  с 14. 66 до 44, 36 л.
 оксидов азота – с 1, 5 до 4, 47 л.
 углеводородов – 2, 65 до 7, 98 л.

3. Результаты исследования показали отрицательную динамику, в связи с
увеличением пропускной способности трассы, кроме того за эти годы она была расширена более, чем на 4 метра.
	Вид топлива
	Общая сумма

сожженного

топлива
	Количество вредных веществ
(в литрах), К

	
	
	Угарный газ СО
	Углеводороды

	Оксиды

азота

	
	2000г.
	2013 г.
	2000г
	2013 г
	2000г
	2013 г
	2000г
	2013 г

	бензин
	130,8
	339
	78
	239,4
	13,8
	39,9
	5,232
	15,96

	дизельное топливо
	94,86
	267,8
	9,485
	26,76
	2,845
	8,034
	3,7944
	10,71

	                итого:
	87,485
	266,1
	16,645
	47,9
	9,0264
	26,67


Современное состояние придорожной растительности 

на территории села
«Первое срубленное дерево явилось

началом цивилизации, а последнее – 

будет означать ее конец…»

Главные функции зеленых насаждений городов и сел – санитарно – гигиеническая, структурно – планировочная, декоративно – художественная и рекреационная. Обязательные требования к системе озеленения – равномерность и непрерывность. Основные элементы озеленения системы озеленения города – парки, сады, озелененные территории жилых и промышленных районов, защитные зоны вдоль автомобильных трасс. Как известно, велика роль зеленых насаждений в очистке воздуха. Дерево средней величины за 25 часов восстанавливает столько кислорода, сколько для дыхания трех человек. Практика показала, что достаточно эффективным средством борьбы с вредными выбросами автотранспорта является полоса зеленых насаждений, эффективность которых может варьировать в довольно широких пределах – от 7 до 35%. 

Посадки вдоль автомагистралей целесообразно создавать многорядные из деревьев и кустарников, чтобы уменьшить нагрузку на древесные породы, а также защиты от газов и шума прилегающие территории, жилые дома, скверы. На главных автомагистралях необходимо сажать виды, устойчивые к окислам азота: клен татарский и остролистный, дуб черешчатый, жиломость татарскую, бузину красную, бирючину обыкновенную.

На магистралях второстепенного значения рекомендуется использовать виды среднеустойчивые: вяз гладкий, акацию желтую, тополь бальзамический, иву белую, рябину обыкновенную, боярышник кроваво-красный, спирею рябинолистную, сирень обыкновенную. 

Полосы древесно-кустарниковых насаждений в зависимости от конструктивных параметров, ширины, рядности и ассортимента способны снижать концентрацию кислых газов тот 29 до 56%. Поглощение сернистых соединений газоустойчивыми породами с малой кроной составляет 10 - 15 г., с развитой кроной (клен, шелковица, тополь канадский) - до 150 - 200 г. 

Древесно-кустарниковая растительность обладает избирательной способностью по отношению к вредным примесям и в связи с этим обладает различной устойчивостью к ним. Исследования, проведенные Кулагиным, показали, что тополь бальзамический является наилучшим «санитаром» в зоне сильной и постоянной загазованности. Одно дерево  тополя черного за вегетационный период может поглотить 157 г. оксида серы в пересчете на 1 кг сухих листьев. Угарный газ активно усваивается кленом, ольхой, осиной, елью.  

Асфальтобетонные покрытия дорог сильно нагреваются и медленно остывают, длительное время, поддерживая высокую температуру окружающего воздуха. Деревья нагреваются незначительно, так как часть солнечной радиации отражает поверхность крон. Ослабляя летнюю жару, зеленые насаждения одновременно увеличивают относительную влажность воздуха, примерно на 15-30 %. Такой воздух более пригоден для дыхания людей, а увеличение влажности воспринимается как понижение температуры воздуха.

Растения не только производят кислород - они играют важную роль в очистке воздуха от твердых частиц пыли и тяжелых металлов, которые осаждаются на листьях под действием силы тяжести, ветра и атмосферных осадков. В течение вегетационного периода содержание осевших на листьях частиц алюминия, железа, марганца и свинца у дорог весной и летом увеличивается, а затем под действием ветра и осадков снижается, переходя в почву. В кронах  деревьев задерживается пыль, например, один гектар еловых насаждений может задержать в кронах до 32 тонн пыли в год, сосновых – до 35 т., вяза – до 43т., дуба – до 54т.

На территории нашего села за последние годы было вырублено около 300 деревьев, особенно  на территории  центральной усадьбы и вдоль трасса Москва – Санкт – Петербург. Вдоль дороги, ведущей к школе, было срублено 24 тополя черного. Это были зрелые, полноценные деревья, которые не только украшали микрорайон, но и задерживали пыль, поглощали вредные выбросы автотранспорта. Работники ЖКХ объяснили рубку деревьев тем, что были нарушены нормы посадки. Деревья необходимо было сажать на расстоянии 2 – 5 м., а кустарники – на расстоянии 0,5 – 3,5 м от канализационной сети. Корневые системы этих деревьев вросли в канализационные трубы, забивая их, поэтому возникла необходимость их рубки.

Вдоль трассы Москва – Санкт – Петербург, на территории села Спас – Заулок в 2000 – 2001 году было спилено около200 деревьев в связи с освещением трассы. Администрация Спас – Заулковского сельского округа объяснила нам, что данная рубка санкционирована Домашевским лесничеством (на каждое дерево имелся порубочный билет). Деревья перед спилом были проверены на трухлявость и подверженность бурелому.  Восстановительные посадочные работы до сих пор не проведены.

Для того чтобы уменьшить пылевой фон и обеспечить наибольшую поглотительную способность придорожной растительности, необходимо высаживать деревья вдоль трассы.  Интервал между деревьями должен быть в пределах -  5 – 7 м., между кустарниками  - 2 – 3 м. 

В ходе исследования, мы провели подсчет деревьев  вдоль трассы на протяжении одного километра и сравнили с нормами посадки.

Участок для исследования был выбран в центре села 105 – 106км. Ленинградского шоссе.
Результаты исследования:

· На данном участке  было подсчитано 48 деревьев, из них 35 взрослых, в основном, тополь черный, лиственница, береза,  101 кустарник – это акация желтая – карагана, сирень, боярышник – кроваво – красный;

· Вдоль дороги есть большие участки  - «пролысины» до 30 и более метров,  где нет ни одного дерева или кустарника; 

· При выше указанной норме посадки деревьев и кустарников вдоль трассы, на этой территории должно быть не менее 200 деревьев  или 500 кустарников;

· Не сложные расчеты показали, что на данном участке должно быть около 100 деревьев и 250 кустарников;

· Состояние придорожной растительности находится в крайне удручающем состоянии, многие ветви кустарника поломаны или поражены грибковыми заболеваниями
Заключение


Проведенные исследования  показали, что состояние окружающей среды села Спас – Заулок  стремительно ухудшается, что связано:

· с увеличением пропускной способности трассы Москва – Санкт – Петербург;

· как следствие, увеличением  вредных выбросов автотранспорта:

· с отсутствием полноценной полосы зеленых насаждений вдоль магистрали


Следовательно, напрашивается вопрос: Какие меры будут приниматься для улучшения экологического состояния окружающей среды на территории села? Как снизить долю выбросов автотранспорта?

Наше видение решения данной проблемы:

1. на федеральном уровне

· для уменьшения пропускной способности трассы, необходим ввод новой автомагистрали – дублера Ленинградки для грузового   и крупнотоннажного транспорта; вдали от населенного пункта;

· совершенствование законодательной базы о загрязнении окружающей среды автотранспортом;

2. на региональном уровне

· совершенствование системы контроля за выбросами автотранспорта, улучшение качества бензина;

· улучшение качества дорожного покрытия

3. на муниципальном уровне:

· провести восстановительные, рекреационные посадочные  работы тех видов растений, которые уменьшат токсичность выбросов автотранспорта, снизят загазованность и запыленность прилегающей к трассе территории;

· установка свето- и шумозащитных экранов, способных понизить шумовой фон и вибрацию создаваемую проезжающим автотранспортом;

4. на личностном уровне:

· оснащение автотранспорта окислительными нейтрализаторами; специальными фильтрами;
·  перевод двигателя автомобиля на экологически чистое топливо
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Приложение 

Расчетная оценка количества выбросов вредных веществ 

автотранспорта на трассе Москва – Санкт – Петербург, 

на территории села Спас – Заулок (2000 год)
Таблица №1  

	Вид автотранспорта
	Средняя норма расхода топлива
(л. на 100 км)
	Удельный расход объема топлива (V)
 на 1 км.пути

	легковой
	11 – 13 л.
	V1
	0, 11 – 0, 13

	грузовой
	29 – 31 л.
	V2
	0, 29 – 0, 31

	автобусы
	41 – 44 л.
	V3
	0, 41 – 0, 44


Таблица №2

	Вид топлива
	Коэффициент - k (л)

	бензин 
	угарный газСО
	углеводороды
	оксиды азота
NO, N2O3

	
	0,6
	0,1
	0,04

	дизельное топливо
	0,1
	0,03
	0,04


Таблица №3

	Вид автотранспорта
	Количество единиц автотранспорта за 20 мин.
	Количество единиц автотранспорта за 1 час
	Общий путь, пройденный автотранспортом за 1 час

	легковой
	105
	N1

	315
	L1

	157

	грузовой
	34
	N2

	102
	L2

	51

	автобусы
	2
	N3

	6
	L3

	3


L1=N1l =315 x 0,5 = 157,5(км)
L2 = N2l =51х 0, 31 = 15, 81(км)
L3= N3l = 6 х 0,5 = 3(км)
Таблица №4

	Вид автотранспорта
	Количество автотранспорта каждого типа
	Вид топлива

	
	
	Бензин

количество сжигаемого вещества(л)
	Дизельное топливо количество сжигаемого вещества (л)

	легковой
	315
	Q1
	20,5
	-

	грузовой
	102
	Q2
	-
	15,8

	автобусы
	6
	Q3
	1,32
	-

	итого:
	Qоб.
	21,8
	15, 8


Q1 = L1V1 = 157,5x 0,13 = 20,475(л)
Q2 = L2V2 = 51x 0,31 = 15,81(л)
Q3 = L3V3 = 3 x 0,44 = 1,32 (л)
Таблица №5

	Вид топлива
	Общая сумма

сожженного

топлива
	Количество вредных веществ
(в литрах), К

	
	
	Угарный газ СО
	Углеводороды
	Оксиды

азота

	бензин
	21,8
	13, 08
	2,18
	0,872

	диз. топливо
	15, 81 
	1,58
	0,474
	0,632

	итого:
	14.66
	2, 654
	1,504



Расчет количества выделенных вредных веществ в литрах по каждому виду топлива по формуле К = Qk, 

для бензина          К(со) = 21,8 х 0,6 = 13,08
                               К(NO) = 21,8 х 0,04 = 0,872

К(уг) = 21,8 х 0,1 = 2,18

для дизельногоК(со) = 15, 81 х 0,1 = 1,58

топлива                 К(NO) = 15,81 х 0,04 = 0,632

К(уг) = 15,81 х 0,03 = 0, 474
Итоговая таблица  

	Вид топлива
	Общая сумма

сожженного

топлива
	Количество вредных веществ
(в литрах), К

	
	
	Угарный газ СО
	Углеводороды
	Оксиды

азота

	бензин
	130,8
	78
	13,08
	5,232

	дизельное топливо
	94,86
	9,485
	2,8458
	3,7944

	итого:
	87,485
	15, 9
	9,0264
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